

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... L. CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEYANT... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CONFERENCIA EN «EUREKA»

LA NOVELA SICALIPTICA

De la conferencia dada por nuestro compañero D. Ramón Fontana en la Agrupación «Eureka», copiamos a continuación lo siguiente:

SICALIPSIS Y EROTISMO

Proviene, habra de permitirme señores, una digresión que considero precisa. Y digo que es precisa, en el supuesto de que ella habrá de encerrar una distinción de conceptos con que después determinar el tema que ha de desenvolverse.

¿Qué es sicalipsis? ¿Qué es erotismo? En aquí los dos conceptos. Yo entiendo por erotismo la manifestación delicada y exquisita del amor sensual; yo entiendo por sicalipsis la manifestación desahogada y a veces grosera, del amor de la carne.

El erotismo es refinado, suave, poético; es el deleite de los sentidos vestido con la gaza color de rosa del amor; es la velada piedad de un beso cuyo chasquido vibrante resaca a la vez que el rocío dulce de un beso; es, señores, el erotismo, en su aspecto literario, el arte sabio de dejar edificar, sin decirlo, muchas cosas que en el mundo se hacen desde que Adán y Eva mordieron la simbólica manzana en el Paraíso...

La sicalipsis es, en primer término, mal educada y brutal casi siempre; de la batalla a los sentidos con ataques al decoro. Es la presentación de todos los ardores y todas las ansias de la carne, expuestas en su desnudez; es la expansión de un beso seguido de un mordisco gloton. Y, en su aspecto literario, es la sicalipsis algo así como la cupletista y la balserina que aderezan sus cuplés picarescos y sus tangos con el decorado movible de sus cadenas, de sus pechos, de sus bocas y de sus ojos.

El erotismo ha de saber vencer las escabrosidades de los pensamientos con el arte de las palabras; quizás en algunos casos pueda llevarnos a más lejano y pacíficos extensos que la sicalipsis, pero nunca nos podrá producir una sensación de asco.

El erotismo puede apreciarse en todo su desenvolvimiento en «La Afrodite» de Pierre Louys; lo vemos en toda su ingenua intensidad, en las «Claudinas» de Villi; lo sentimos, en toda su transparencia exquisita y punzadora, en los micropoesmas del peregrino Bajar, nuestro admirable poeta.

La sicalipsis se revela: tapujada por un pretexto filológico en «Las neuróticas», de Alberto Insua; escondida en los pliegues del humorismo en «La suegra de Tarquino», de Joaquín Belda; muy al decoro y ya sin tapujos hipocritas, en «Sor Democrito», de Felipe Trigo.

Pero entre estos dos conceptos—sicalipsis y erotismo—que he tratado de definir, hay un algo difícil de determinar: la línea divisoria que los separa; el punto en donde el erotismo acaba y empieza la sicalipsis.

Y es, porque estos dos conceptos, en sus respectivos desarrollos, adquieren unas gradaciones progresivas que de tanto aproximarse llegan a confundirse; y, además, porque las fundas que sicalipsis y erotismo se fundamentan, enseñan de lleno dentro de ese núcleo de especulaciones que dependen, más que de ninguna otra cosa, del temperamento subjetivo del individuo que las analiza. Puede ocurrir que en ese terreno donde los dos conceptos se funden, haya un espíritu que crea sicalipsis lo que otro aprecie como erótico; pero esto, como digo, es cuestión de alma, es cuestión, añado ahora, de corazón también.

No es cosa rara ni insólita esta fusión de conceptos: casi todas las ideas que en la vida barajamos, suelen estar sujetas a idéntico fusión; y tan es así que el bien y el mal, principios los más sólidos y fundamentales de nuestro convencionalismo social, no sólo se llegan a veces a fusionar, sino que en algunas ocasiones se contraponen, ofreciéndonos, entonces, la paradoja más completa que puede existir. La revolución de Francia, llena de maldades, de crueldad y de sangre, trajo como consecuencia, un estado de pacífica calma en el que se desenvolvieron los génesis del actual florecimiento francés; aquí en España, las luchas encanadas que una tras de

otra se sucedieron con la dominación romana, la visigoda y la de los árabes, dieron ocasión a que esos diferentes pueblos invasores nos infundiesen, unos su poderío, otros su sabiduría, otros su instinto comercial, y de todo ello, algo, bastante, nos quedó, al surgir más tarde, la magna epopeya de nuestra gloriosa reconquista nacional y recuperar la ansiada independencia de la madre Patria.

¿Qué extraño es que el concepto tan perfectamente definido como el bien y el mal se fusionen y aun se contrapongan, estas ideas, de sicalipsis y erotismo, estén enlazadas con tantos puntos de contacto que hagan poco menos que imposible, el trazado de una línea divisoria que los separe? ¿Qué extraño es—permítanme el ejemplo—que la Fornarina, en la sección de las diez, nos parezca una divina artista, y en la de las once una refinada sicalipsis, siempre por el gesto picaresco y sensual de sus labios?

¿Así no es la misma boca femenina la que contemplamos? ¿Es que nuestro espíritu no está igualmente dispuesto a las cosas que a las diez?

EL ARTE DE LA NOVELA SICALIPTICA

Ante todo hay que formular una pregunta: ¿hay arte en la novela sicalipsis?

Después de haberlo tratado de explicar cuál es, a mi entender, esa clase de novela, dejando fuera de la clasificación aquella que usa de vocablos groseros y que por lo tanto se pueda llamar obscena; después de haberlo citado algunos nombres como los de Trigo e Insua, yo no puedo menos de reconocer que tienen arte esas producciones, pero también afirmo que es arte relativo y degenerado, arte bajo, arte de depravación.

La definición más elemental del arte, se halla concretada en dos palabras que todos sabéis de memoria: «arte es la manifestación de la belleza».

Según esto, el pintor, el escultor, el músico, el poeta, habrán de buscar y enmarcar a tan egregia señora, para la realización de sus obras.

Si en vez de ofrecer el brazo a la Duteína Ideal de Don Quijote, coge de la mano a la zafia molinera que vio Sancho, el grupo resultará anti-estético y ridículo.

Una puesta de sol, con todo el encanto de la tarde que agoniza, con toda la intensidad de las últimas llamaradas rojas que espandan en el cielo, con toda la impresión de dolor, de mansedumbre, de incendio inmenso de los espacios infinitos, está preñada por la Belleza.

Con esa palcaja puede producirse una obra de arte, de verdadero arte, siempre que el artista sepa llegar al alma de la belleza; si no, puede hacerse una obra ridícula o, cuando menos, que no tenga un latido del corazón que nos haga sentir.

Los sentimientos afectivos que dulcifican, enriquecen, alegran ó desahogan nuestra existencia, pueden cristalizar en una obra artística, pero para ello será preciso mirarlos en su sentido elevado ó sea en el momento crítico de su belleza.

Claro es que no basta con el sentido estético para producir la obra artística; hay que tener el arte adecuado; hay que tener las condiciones de gran importancia; pero en todas ellas el sentido común, de que tan acertadamente nos habló el señor Tolosa, ejerce una decisiva influencia.

La batalla de Trafalgar, librada en mitad de los mares y bajo la tempestad imponente de los cielos, ha hecho surgir de la pluma del insigne Galdós, una de las páginas más vibrantes, más conmovedoras de la literatura española.

En «Huellas de almas», el novelista Aecbal, a través de unas humildes almas sentimentales—violetas de perfumes exquisito—ha sondeado con su pluma las fibras más íntimas, y las ha hecho vibrar en un repique de tristezas que nos hace desgranar en lágrimas nuestra impresión.

trever por el novelista, sin que el lector reciba impresión alguna desagradable: así lo hace Basco Ibañez en su novela «Entre naranjas»; el canto de un ruiseñor es el encargado de decirnos con sus trinos ardientes y precipitados, la ofensa que rinden al amor dos seres enamorados. Esa melodía del pájaro cantor nos dice todo lo que el novelista quiso expresar, y nos ofrece la belleza del instante preciso, sin que las crueldades de la palabra y la inexactitud de la descripción, merifiquen al alma.

Así lo hace don Jacinto Octavio Floca en su novela «Rivales», verdadera joya de la colección de «El Quinto Semanal». En esta novela aun hay escenas más atrevidas y lenguaje más vivo. Cuando hemos acabado de leer, hemos pasado mucho de pensante; pero el artista ha sabido ajustarse a los moldes de la estética para producir la sensación de la belleza. Ha sabido dejarnos adivinar lo que a él le estaba vedado decir: ha aquí su talento.

Así lo hace don Juan Valera, en aquella escena de «Pepe Jimenez», en la que don Luis de Vargas que venido por los encantos de la lindísima viuda. Es esta una escena de insuperable ventura y de grandiosa intensidad. Quizás sea lo más lozano y brillante que produjo la pluma mágica del magico Valera. En ese capítulo, saturado todo de perfume carnal y de una fuerte y viva sensación amorosa de cuerpo y alma, no hay nada que deje de decirse, ni nada a la vez, de lo que no se expresa porque no debe expresarse, que queda por adivinar. Aquí, como en todo, don Juan Valera fue un ingenio privilegiado.

Pero en cambio don Felipe Trigo, obsesionado con una fiebre amorosa a la que pudríamos llamar neuritis sexual, no solo busca de instante en sus novelas la mayor cantidad de escenas de sicalipsis, sino que cuando llegan los capítulos donde nos las presenta, gusta de «evolucionar»—perdonad la frase—en la descripción, como si él tuviese la fiebre loca de un potro salvaje encolado.

Por muy bien que escriba el señor Trigo, y se puede asegurar que lo hace en pésimo castellano, sus novelas sólo tendrían el arte relativo de la forma, y conste que en este caso se entiende por forma el arte de escribir bien.

Por lo demás, el decoro queda por los suelos y hasta el mismo lector recibe una ofensa con aquella exposición burda de momentos carnales.

Las novelas de Trigo son una repetición de asuntos y de escenas: las mismas mujeres en distintas habitaciones, en lechos diversos, tocadas con vestidos variados; los mismos hombres, iguales conquistadores ó iguales resignados según sean héroes ó maridos. Desde «Las Ingénuas», novela en que está un tanto radimado de su neuritis, hasta «Además del frac», Felipe Trigo ha coetado para sus obras con dos elementos: la «escena de sofá», siempre repetida, y su decoro para describirla.

Por eso, señores, su arte es degenerado.

Pero es que a don Felipe Trigo le han salido imitadores y esos van más lejos, tan lejos que valiera más no seguirlos: esos señores, Joaquín Belda, Hoyos y Vincent, Insua y macho más, no solo describen el acto carnal sino que lo hacen relación de las aberraciones que pudieron inventar los hombres en el extravío de sus sentidos.

Por lo tanto, el arte, si existe en estas novelas, es arte bajo, arte de depravación.

Y ese arte, señores, debe ser repudiado.

Ramón Fontana

San Sebastián

(Por telégrafo) Canalejas y Prieto Madrid 19 (6 t.) Han conferenciado por teléfono Canalejas y García Prieto. Este le consultó si acompañaba al rey a Legroña. Canalejas lo dejó en libertad. Firma del rey San Sebastián 19 (6 t.) García Prieto ha despachado con el rey enterándole de las noticias del día. Ha firmado las ordenes de Canalejas, que sustituye en la embajada de París a León y Castillo. Un decreto convocando a elección parcial de senadores en Valladolid para el día 14 de Agosto.

Otra disposición autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley creando un banco nacional agrario a petición de la Federación catalana-balear.

El nuncio y el Gobierno El nuncio vendrá a veranos a un pueblo próximo con objeto de ventilar en unión de García Prieto cualquier incidencia que surgiera en las negociaciones con el Vaticano.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS ESPOZ Y MIRA, I. PRAL. MADRID

CARTA TAURINA

La corrida de Caudete Machaco a Murcia

Señor Director: Conociendo usted mis aficiones de aprendiz de periodista, al despedirme para ver la corrida de Caudete me encargó que le enviara alguna noticia de la que allí resultara y al volver me dispuso a cumplir como pueda su deseo.

Y no es fácil la empresa, porque sobre mi natural inexperiencia en estas cosas me encuentro con que los corresponsales activos y acreditados de EL LIBERAL han dado ya oportunamente por telégrafo noticias de la corrida.

El resumen que yo he leído es el que yo traía en mis apuntes y que brevemente consignaré para no dar por perdido mi trabajo. La corrida ofreció grandes atractivos, pues el acudido propietario de esta buena plaza no omite sacrificio para que las fiestas que él dirige resulten interesantes aunque vaya poca gente.

En esta corrida no han llegado a mil personas las que hubo en la plaza; pero el empresario se da por satisfecho con que vean la función la familia y los amigos, aunque le cueste un desembolso de muchas miles de pesetas; como habrá ocurrido en la corrida de los seis magníficos Saltillos, Machaco y Bienvenida. (Este sustituido por el Gordo).

Y todavía hubo más. Dos novillos de Flores para espumar, rejoneados por Macoete y estoqueados por Almanso, tan entusiasmado en Murcia. Almanso estuvo en estos toros valientes y deseoso de agrandar y oír palmas.

Y salió el primer Saltillo, que tomó seis varas y fué muerio por Machaco con bravura y valentía de una estocada y un descabello a pulso. (Ovalón).

El segundo fué muy bravo. Cinco varas, tres caídas y dos caballos. Gordo, después de banderillar, lo mata de tres pinchazos y una delantera. El tercer Saltillo resultó mansurrón y fué el que dejó a Machaco fuera de combate. Este diestro se fué a él con la muleta, encorajándose, metiéndose en los cuernos y al dejar una estocada un poco delantera, hasta el puño, salió cogido, con el traje desgarrado y un picotón en la herida de hace un año en la pierna izquierda, quedando imposibilitado para continuar la lidia.

La ovación hecha a Machaco fué entusiasta, pero no se pudo aplaudir más en el resto de la corrida, que despachó el Gordo con burla dase y mucha actividad en su trabajo, lo mismo en quites que con el estoque.

Los picadores Patatero y el Gordo pasaron a la enfermería con conmociones, porque los bichos pegaban bien. El quinto tomó siete varas, por cinco caídas y dos caballos.

Y esto es lo que yo puedo decir de la corrida y que si se ha de publicar debe ser revisado por El Sobrino de Paquiri, a quien ya que no en inteligencia taurina he procurado imitar en lo de desapañonado.

Y aquí haría punto si a la vuelta no hubiera cogido una noticia que me apresuro a comunicar.

En el mismo departamento a que yo subí para regresar a Alicante iba un caballero que supe luego era don Diego Fontes. Este hacía preguntas a Janaro, el empresario de Murcia, que también venía allí, sobre las corridas de feria y por lo que él, revelado aquí, más ó menos indiscretamente, puedo decirle lo que sigue.

Que Janaro ha hablado con Machaco en Caudete y lo ha contratado para toros en Murcia los días 7 y 8 de Septiembre. La primera y única condición que Machaco ha impuesto es que fuera ajeno al negocio oiro empresario murciano con quien el

valiente torero no está dispuesto a entrar en trato, desde el último que con él firmó.

Genaro tuvo que jurar, que prometer y que empeñar su palabra de honor porque Machaco no tuviera ningún recelo; pues el cordobés a las primeras de cambio replicó: —Lo mismo me decía Paco Carrasco en Lorca y luego...

Al fin, convencido Machaco de que el otro empresario era extraño al asunto, dijo resueltamente: —Entonces voy. Na tengo aquí los impresos de los contratos. En cuanto llegue a Madrid se lo enviaré.

Como D. Diego sigiera preguntando y preguntara a Janaro cuáles iban a ser los compañeros de Machaco en las dos ferias, contestó: —¡Bombita y Bienvenida!

¡Otro más! —¿Y el día 11 de Septiembre? —Los niños sevillanos. —¿Pero, de veras? —Como usted lo oye.

Y como yo lo oí también se lo digo, señor director, para que le sean los aficionados y los lectores de su popular periódico en esta región.

Sin más, sabe usted que es su amigo afectísimo y revisero principalísimo. Manolo

LOS PROYECTOS DE MERINO

Detalles de los mismos Madrid 19 (9 n.) En la sesión del Senado, Merino ha leído los proyectos de contrato de trabajo y aprendizaje.

El primero tiene 36 artículos. Se dictan reglas para contratar los servicios de los mayores de 14 años y mujeres casadas. Se determinan las condiciones de los contratos con sindicatos y asociaciones.

En el resto del proyecto se habla de los servicios domésticos, de navegación y agrícolas e inversión de las multas y derechos de los obreros.

El proyecto de aprendizaje tiene 29 artículos. Comprende el aprendizaje de comercio y operaciones agrícolas en que se utilizan motores mecánicos. El tiempo de los contratos no excederá de cuatro años.

CARTAGENA

La carretera de La Unión

Una vez más nos vemos precisados a llamar la atención del alcalde de Cartagena, por el mal estado en que se halla la carretera que conduce de esta ciudad a la de La Unión.

Lo que ocurre con esta asunto es verdaderamente un abuso inculcable, porque los clamores de los trajinantes, de los que se hace con la prensa diariamente, son gritos lanzados al espacio, que no dan resultado alguno y por cuyo proceder, los ánimos se van excitando de tal modo, que bien pudiera acarrear el día menos pensado un disgusto de alguna consideración.

El estado de esa carretera es de lo más malo que puede haber, porque son tan de tarde las reparaciones que sufre y tan deficientes, que no dan resultado alguno práctico; sin embargo, el odioso impuesto del portazgo sigue impertérrito agobiando a los trajinantes, que van con desesperación transcurriendo los días y los meses, sin que ese dinero que a regañadientes van pagando sea aplicado al fin a que está llamado.

Una numerosa comisión de carreteros, visitó ayer tarde al alcalde para formular la queja más enérgica por el abuso de que hacemos referencia, manifestando a dicha autoridad, que son tan frecuentes los accidentes que sufren los carruajes, que en el mismo día de ayer, ocurrieron tres vuelcos de carros cargados de mineral, anulándose que de no adoptarse medidas eficaces y prontas, se verían precisados a tomar actitudes de las que no eran partidarios, como lo prueba el hecho de ir a exponer sus quejas por el terreno de la legalidad.

El alcalde les recibió muy atentamente y los prometió atender a sus reclamaciones, ó inmediatamente el señor Más Gilibert, se dirigió a dicha carretera, para enterarse de su estado personalmente.

Viajeros

Ha regresado de su viaje a Madrid y el extranjero, D. Eugenio Friart. —En el tren correo de hoy, ha regresado de Madrid, el comandante del orcuero «Cataluña», D. Miguel Márquez Solís.

—Ha salido para Madrid, el ingeniero segundo de minas, D. Guillermo López Bienes. —Ha regresado de Valencia acom-

pañada de su bella hija Julia, la señora viuda de Gil de Avallé.

Los perros vagabundos Los niños Manuel Hernández Minguez y José Cadenas, de 14 y 5 años, respectivamente, han sido curados en el Hospital de Caridad, por haber sido mordidos por perros vagabundos. Suma y sigue.

El «Príncipe de Asturias» En las últimas horas de la tarde de ayer, entró en el dique seco de este Arsenal el crucero de guerra «Príncipe de Asturias», donde ha de sufrir importantes reparaciones.

Detenido

El vigilante nocturno Mateo Expósito, estuvo anoche a Adolfo Martínez Méndez, por causar en rifa con un palo una herida profunda en la cabeza a Juan Bernal Navarro, de 59 años de edad y vecino de la calle de las Descalzas, número 10, el cual fué curado en el Hospital de Caridad.—19 Julio.

Diario de Murcia

PROPAGANDA DE HIGIENE

Por la Junta municipal de Sanidad de Molina, se ha impreso y repartido entre aquel vecindario en una hoja de un pliego, una instrucción sobre el tifus exantemático y unos consejos para prevenirlo y evitar su contagio y preparación, escritos por el ilustrado médico D. Mariano Comacho, inspector de Sanidad en aquella villa.

Ha recibido un ejemplar de esta hoja; la ha leído y me ha gustado sobramente. Tiene una sencillez que la pone al alcance de todas las inteligencias y tiene un buen sentido, en sus consejos, que el que los lee los aprecia en seguida como buenos. No contiene ni un tecnicismo siquiera. Además tiene aquel tono y aquel estilo paternal que tan bien cuadran a quien, con amor de humanidad y con la conciencia de su saber, aconseja a pobres y a ignorantes.

¡Tened presente—dice entre otras cosas—que el mejor medio alimenticio, siempre, y sobre todo en estilo, no es el alimento animal ó las carnes, sino el régimen casi exclusivamente vegetal.

¡Mirad el vino y todos los líquidos azucarados, siempre y aun en los momentos de la comida, como la sustancia más necesaria para el organismo humano, que, sin proporcionaros un beneficio positivo, os puede proporcionar considerable perjuicio. En cambio estimar como la mejor bebida el agua buena...

¡Sabed que uno de los mejores medios para lograr la normalidad del organismo es tener completamente limpio el cuerpo, usando para ello de los vapores, generales y frecuentes...

¡Conoced que por la boca y la nariz es por donde penetran los gérmenes de la mayor parte de las enfermedades.

¡Considerad, hermanos de este término, lo que representa para vosotros el enorme trabajo que producís; la intensidad del sol en esta época del año; la saturación intensa de vuestra sangre por efecto del trabajo excesivo, por el asfixiante calor y asese por la falta de positivos y regulares tratamientos alimenticios; y sabed que ganaréis muy mucho para vuestro cuerpo y tal vez para vuestra alma, ya que no podéis prescindir del trabajo en las horas del mayor calor, si tuviera, durante las mismas, las cabezas cubiertas con anchos y ligeros sombreros; si rechazárais el vino como el principal bebida de vuestros días; si dos veces al día, cuando más intenso fuera el calor, os hicierais abluciones por cabeza y cuerpo con agua fresca; y si impusierais a vuestros patronos, que en vez de todo el vino que hoy exigís y que consume vuestra naturaleza física y moral, os dieran a discreción refrescos abundantes, hechos con agua lo más pura posible y con zumos ó jarabes de frutas, y a la hora que mejor estimárais os sirviera una confortable comida.

A este tenor son los demás consejos, lo mismo los generales de higiene, que los especiales respecto del tifus. La descripción de esta terrible enfermedad es completa y tan exacta, que el que la lee y vea un enfermo de ella, no podrá dudar de lo de exactitud.

Oro que el señor Comacho y la Junta de Sanidad de Molina merezcan un aplauso por la publicación de la hoja a que me refiero.

Enos trabajos de propaganda, siempre producen buenos efectos. Bien se puede hacer un sermón, por un alma que se salva.

J. M. Tornel.

EN LLANOS DE BRUJAS

RIÑA SANGRIENTA

En la pasada noche tuvo lugar un sangriento suceso en el vecino pueblo del Llano de Brujas...

Motivos del suceso
Antonio Madrid Jiménez, es labrador y sus tierras lindan con las de su pariente Enrique Madrid.

El primero, á lo que parece, interceptó al último una regadera con objeto de que pasara una carreta con piedra que necesitaba.

Ayer tarde, viendo que sus gestiones no daban resultado, se decidió á buscar testigos, para que después, en el terreno judicial, dijeren el perjuicio que le ocasionaba el abuso de su pariente y por consecuencia que se le indemnizara.

Esta declaración es la que sin duda motivó el choque sangriento de unos y otros, de fatales consecuencias para ambas familias, que ya visten de luto.

Antonio Madrid Jiménez, Enrique Madrid, el carretero y algunos amigos ó parientes, entraron en explicaciones, pero como la excitación entre ellos era grande, al más pequeño desatino que surgió vinieron á las manos.

Tiros, palos puñaladas; de todo hubo. Antonio Madrid quedó muerto en el banco y su hijo con una gran puñalada en un brazo.

El herido, pidiendo auxilio, consiguió de algunos vecinos que lo condujeran al Hospital.

Desconocía la suerte que corrió su padre.

Por eso al llegar al beneficio establecido, creyéndolo herido, solo preguntaba donde estaba.

Los que le acompañaban le decían que nada le había ocurrido, pero que por circunstancias especiales no podía presentarse en el Hospital.

En cuanto el Juzgado de San Juan tuvo noticia del suceso, se personó en el Hospital, recibiendo declaración el herido.

Suponemos que éste diría lo sucedido en Llano de Brujas, y con los antecedentes que tenía la autoridad judicial completaría el juicio que formara acerca del suceso.

A las siete de la mañana de hoy ha regresado de dicho pueblo el Juzgado instructor de la causa.

Después el levantamiento del cadáver, la recogida de las armas que se hallaban alrededor y otras diligencias de importancia para el esclarecimiento del hecho.

Reconocido el cadáver del desgraciado Antonio Madrid, se le aprecian dos heridas mortales: una en el cuello producida de un tiro y otra en el pecho de una puñalada.

Herramientas recogidas
El Juzgado se hizo cargo de dos pistolas del 15, cada una con un tiro disparado, que se hallaban en el banco en que ocurrió el sangriento suceso.

La guardia civil
El cabo Marcelino Pérez Sáez, del puesto de Cabezo-Torres, con fuerzas á sus órdenes, actuó desde los primeros momentos.

Reconoció la casa de un tío del matador Enrique, donde éste dejó un revólver Smith, sin disparar y una faca de grandes dimensiones. Además procedió á hacer las detenciones que le ordenara el Juzgado.

Se dice, sin que respondamos de esta versión, que además del Enrique tomaron parte en este suceso sangriento otros individuos que no aparecieron en los primeros momentos como partes actores, detalle que no debe desconocer la celosa autoridad judicial que desde el principio está desplegando una actividad digna del aplauso público.

Los detenidos
La guardia civil ha detenido é ingresado en la cárcel, donde han quedado inculcados, á los individuos Enrique y Juan Madrid y el carretero que conduca la piedra, señalados como presuntos autores de la muerte de Antonio Madrid y de la herida á su hijo.

Impresión
En Llano de Brujas, donde ambas familias, de un mismo apellido, son muy conocidas, ha producido el suceso gran impresión.

DEL PARLAMENTO

El discurso de Melquiades

Comentarios de la prensa
Madrid 19 (1 t.)

Todos los periódicos dedican sus comentarios al discurso que ayer pronunció en el Congreso el diputado republicano Melquiades Alvarez.

El LIBERAL y El País insertan íntegro dicho documento parlamentario.

El Imparcial hace resaltar que Canalejas escuchaba contrariado á Melquiades Alvarez.

Maura oía como un espectador, no interesado, pero entretenido.

Moret permanecía silencioso é inmóvil, atrayendo las miradas de Romanones que se agitaba en su sillón presidencial como si estuviese asustado sobre espaldas, pero que durante el discurso apenas manejó la campanilla, siendo así que es tan aficionado á romperse.

Creo que difinitivamente se esclarecerá el misterio de la crisis de Moret, porque éste está tan apegado al sacrificio, que sentirá dispuesto su ánimo á nuevas generosidades.

El LIBERAL dice que los cargos se acumulan después de empezada la discusión del mensaje.

Los conservadores no han contestado, y solo oponen amenazas é injurias.

La actitud forma llamativo contraste con la de los radicales que discurren con mesurada lógica.

Merced al debate se ha librado España de una mancha que solo corresponde al Gobierno conservador.

La opinión europea ya sabe que ni el espíritu de la justicia, ni el ansia del progreso, han desaparecido de nosotros.

El debate ha demostrado que lo ocurrido en Barcelona, después de los sucesos, fué una anomalía sin precedentes en los gobiernos constitucionales, no pudiendo quedar sin sanción ó sin un nuevo y detenido examen.

Canalejas decía que Melquiades Alvarez le hizo justicia al creer que él ignoraba la crisis de Moret hasta que fué llamado al poder.

Cambio de impresiones
Después de la sesión se reunieron

los ministros y cambiaron impresiones. Quedó convenido prorrogar hoy la sesión para que durante ella hablen Moret, Maura y Canalejas, votándose después el mensaje.

En caso de que los discursos se prolongaran mucho la votación se aplazaría hasta mañana. Así quedó también convenido en una conferencia celebrada entre Canalejas y el Conde de Romanones.

UN PUÑADO DE ORO

(CUENTO)

Seis noches lleva el guitarrero acompañando á los quintos: de día en el trabajo; de noche, en la ronda. No sé cómo cantan.

Su jornal le pagan: no hablan de pagarlo, si es pobre, y está hambriento y desnudo desde que nació?

—¿Otra copia, Carrillo! ¿Eh, ve duermen los dedos? ¡Mal haya el dinero, que á uno le sobra y á otros nos falta!... Por faltarnos, nos vamos allá, donde mandan, donde quieren otros, á pasar amargores y quizá á dejar la pelleja tan lejos, tan lejos...

—¿Dios no lo quedará. Los pobres nos vamos; los otros se quedan... ¡Ay del que tiene que que amasar el pan con sus brazos! ¿Por qué será esto?

—Porque Dios quedará. ¿Pensáis que el dinero se hizo para nosotros? Nos sausta verlo; nos quema las manos y el alma como un agua de leña de encina... No es para nosotros, no.

—¿Tú lo has tenido? —Una vez lo tuve, y metidas las manos en oro me sentí quemarme.

—Eso fué en sueños. —Más despierto estaba que ahora. —¿Hará mucho tiempo! —Una zagal era yo todavía. Fué una mañana que íbamos por juncas; mi padre, montado en la burra; yo detrás llevando el hocino. Medio pan llevábamos por junto. ¡Cómo ve: deban los trigales, cómo oían los haberes, más blancos que los paños de lino que hay en la iglesia! Una alondra pasó cantando en lo alto, y mi padre dijo: «Esa ya comió». En el apartadero del camino que va al Fontanal, vimos un saquito en el suelo.

—¿Qué será eso? ¿Górgo. ¿Pasa? Si pasa, es dinero. —Pues, dinero es—Abrillo y revolvi sus entrañas.—Es oro padre.

—¿Oro? Pues déjalo estar. No te quemes, muchacho. —¿Y habremos de ir por juncas? —¿Qué habríamos de ir! Ni por juncas ni á casa. Hay que aguardar aquí al que perdió ese dinero. Podría costarle la vida, si es para un pago... Si es memorioso, poco tardará; si lleva fantaría en los sesos, buscará más tarde y tendrá más ahinco. Deja el saquito y amarra la burra donde hay hierba fresca, si ple del vallado.

—Lo que usted quiera, padre. ¿No es nuestro el dinero? ¿El hallazgo no es nuestro? —En yosja honrada nacimos, más pobre que un pejar; fuera del hambre y del frío, ¿has visto cosas que duelen y quiten el sueño?

—¿Hay otras cosas, padre? —Muchas. Y las trae el dinero que á otros se quita, que con la sangre de otros se junta.

—Así no lo quiero. —Haces bien; que es en nosotros sacándole y luego que quemamos. Hay que ser pávidos y saber apagarlos á la tierra que no es de nosotros... Pasaba la gente á su labor.—¿Qué hacéis, haregones? ¿No íbais por juncas? ¡Vaya un par de montreños para ir á jornal!

—No rechistes, querido; déjalos que digan; que Dios sabe lo que hacemos.

¿Tienes hambre? Cómete el medio pan, que para tí lo traje. —Iba el sol muy alto; tres veces mudé de sitio á la burra, que repelaba el vallado. En los sombrados cantaban las escaradoras y yo vela entre las alises el colorín de sus zagaños. En parejas negras pasaban los cuertes en lo alto del aire.

—¿No viene ese hombre! —Cuando echas de menos lo que perdiste se quedará sin pulcos.—Mira allá abajo; ¿no ves? —Un poco de polvo. —Ese hombre es. Viene al galope y, sin pararse, todo lo registra.

Llegó hasta nosotros; tenía la cara más blanca que un cirlo de cera; el caballo veía llenito de una espuma sucia y traía los llares sacados como un pedazo de carne que quieren sac: con el chorro de aliento me mojé la cara.

—Buen hombre—dijo,—¿está aquí mucho tiempo? —Desde esta mañana al salir el sol. —Por Dios y mi vida, ¿no habéis hallado algo en el camino? —Sí que hallé una cosa: ¿qué señas tiene? —Un saquito de tela de cáñamo con una cruz negra, pintada. —¿Y qué lleva dentro? —Monedas de oro, y en un papel una cuenta.

—Esto es. Tómelo, buen hombre, y de provecho sirva. —No es mío, es del amo, y con este saquito se me oyeron la vida y el ánimo, si no doy con gentes tan honradas como vosotros. Pensé ir á la cárcel y que allí se me pudrieran los huesos... ¿Qué os daría si soy otro pobre? —Si lleva usted pan, es bastante; porque mi padre no ha comido. —Pan lleva y además otras cosas. —¿A la paz de Dios! —¿Que Dios os ampare, según sois de buenos! —Vámonos nosotros, hijo. Hay día por delante. Comida y descanso llevamos, y alegría por dentro.

Y nos fuimos por el Fontanal á segar juncas; mi padre montado en la burra; yo, detrás llevando el hocino... José Nogales.

LOS JÓVENES CATÓLICOS (POR TELÉGRAFO)
Su mitin fracasado
La Coruña 19 (1 t.)

Los jóvenes católicos fueron á Sada á celebrar un mitin. Se los recibió con silbidos y una formidable concurrencia. Tuvieron que regresar precipitadamente, en vista de la actitud airada del auditorio.

EL INCENDIO DE HOY (De la edición anterior.)

Esta madrugada, á las cuatro y cuarto se ha producido un voraz incendio en una casa de la calle de San Antonio y que tiene también entrada por la plaza de Santa Eulalia, de la que era propietario el que en vida fué popular y muy estimado Perico el Pajero.

En la planta baja habla establecido una tienda. Los que la habitan, que son unos modestos y honrados industriales, se acostaron temprano, sin apercebirse de ningún detalle que revelara lo que después les ocurrió.

Gracias al pronto auxilio de vecinos y autoridades no perecieron abrasados, siendo asado por los balcones en paños menores. No se explican el siniestro. Este ha devorado todo lo que había, en breves instantes.

Hasta las ropas de vestir de estos pobres moradores, ha sido reducidas á cenizas. La casa estaba asegurada en 1.500 pesetas, pero el daño excede de cuatro mil.

Es opinión general que el fuego ha sido producido por la fundición de los cables de la luz eléctrica.

Cuando llegó la brigada de bomberos el fuego estaba en todo su apogeo, no pudiendo por tanto salvarse nada. Los moradores de la casa incendiada han quedado en la más completa ruina.

GOBERNADOR DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)
El hijo de Weyler
Zaragoza 19 (1 t.)

La prensa local asegura que para fines de mes será nombrado gobernador de Barcelona el que ahora desempeña igual cargo en esta capital Fernando Weyler, hijo del capitán general de Cataluña.

El interesado se ha excusado de tratar del asunto.

EL ÓRDEN PÚBLICO

LA HUELGA DE BILBAO

(Por telégrafo)
Conferencia por teléfono
Madrid 19 (12 t.)

Esta madrugada celebraron una conferencia telefónica el ministro de la Guerra, general Azaar, y el capitán general de la sexta región que se encuentra en Bilbao.

El capitán general, según sus noticias, confía en que los patronos den algunas facilidades para solucionar la huelga.

Actitud expectante
Bilbao 19 (1 t.)

La Federación de sociedades obreras ha tomado el acuerdo de no declarar la huelga general, manteniéndose á la expectativa de los acontecimientos.

Se reunirá esta noche. Los mineros están conformes con el acuerdo. No solicitarán el paro general hasta ver si el conflicto queda resuelto en el resto de la semana.

La huelga se extiende
Ha marchado á Santurce un escuadrón de caballería.

La huelga se ha extendido á las minas Axpe y Arrazola, cerca de Durango.

Otro mitin
Hoy celebrarán otro mitin los mineros huelguistas.

NOTICIAS DE CRUTA

(POR TELÉGRAFO)
Nuevo ferrocarril
Genta 19.

Se ha inaugurado el ferrocarril de Canteras á Bazzu, construido por la Junta de obras del puerto.

Asistieron los generales Aldave y Zubia y otras personalidades.

BANQUETE A LERROUX

(POR TELÉGRAFO)
Por su discurso
Madrid 19 (2 t.)

Los elementos lerrouxistas organizaron un banquete que se celebrará el sábado en el frontón de la Ciudad Lineal, para festejar el triunfo alcanzado por su jefe en el Parlamento.

El acto promete revestir importancia.

UNA DESGRACIA

NIÑO MUERTO

En una hacienda de D. José Martínez Teller, situada en el Trenque de D. Payo, demarcación de Santomera, hay una acuña.

Varlos jóvenes, ignorando el peligro que corrían, se dedicaron á sacar agua, y lo hicieron con tal calor que la travesía apenas si la podían conducir por la gran cantidad de agua que llevaban los cajones.

Ello es que de buenas á primeras la soltaron por que no podían resistir la fuerza que llevaba y al dar la primera vuelta de retorcido alcanzó al niño José Ruf Gómez, de 9 años de edad, que le destruyó la cabeza.

La masa encefálica fué á parar á gran distancia.

Los jóvenes que se hallaban con él, quedaron aterrados, dando cuenta á poco de lo ocurrido.

Los padres del desgraciado niño están inconsolables.

EL TIFUS EN ALEMANIA

(POR TELÉGRAFO)
La epidemia de cerebro
Berlín 19.

Ha fallecido del tifus el médico Morreal. Lo contrajo asistiendo á los atacados.

Diaminuye la epidemia. Los seles síficos que hay en el Hospital mejoran.

CAMPAÑA HIGIENICA

Ayer mañana ha repetido su visita al vecino pueblo del Palmar la comisión municipal compuesta de los señores Salvat, Rivera, Valero, Ortiz, Quintanilla, veterinario y jefe de la guardia municipal, que viene haciendo la excelente campaña higiénica en Murcia.

Analizados el pescado y la carne, se han encontrado en condiciones para el consumo público.

En cambio han sido recogidas numerosas pesas y pesos que no son legales.

BORRACHO ACHICHARRADO

(POR TELÉGRAFO)
En la cama
Madrid 19 (1'30 t.)

Un sujeto se acostó embriagado y fumando un pitillo.

Se le incendiaron las ropas de la cama y pereció achicharrado.

El humo que salía de la habitación produjo gran alarma entre los vecinos, que derribaron la puerta.

Ya era tarde para salvar á la víctima.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos á nuestros suscriptores de EL LIBERAL y de La Moda Práctica durante los meses de verano quieran recibirlos en los puntos donde sjen su residencia accidental, tengan la bondad de avisar á esta Administración, expresando al detalle y con toda claridad las señas de su nuevo domicilio, á donde les serán servidos sin aumento alguno de precio.

Para simplificar la tarea de nuestros empleados administrativos, se ruega á los señores veranantes que tengan la amabilidad de dejar abonados—al precio de Murcia—tantos meses de suscripción como piensen pasar fuera de la capital.

Unicamente en el caso de haber cumplido esta formalidad, podremos responder á las reclamaciones por pérdidas de números ó no recepción de los periódicos durante el verano.

FOLLETTIN DE EL LIBERAL (70)

EL TRÉBOL DE ORO

NOVELA ORIGINAL DE HENRI DEMESSE

—Estoy á las órdenes del señor. José penetró en la hostería, seguido del desconocido.

—¿Ha comido el señor? —No. —¿Entonces querrá el señor tomar alguna cosa? —Sí, un flambre cualquiera y un poco de vino.

—Voy á servirlos mientras arreglan el cuarto. José encendió una lámpara, llamó á un criado, dándole orden de que cogiese la maleta del viajero y la llevase al cuarto que debía ocupar.

Después sirvió la comida, no sin mirar de cuando en cuando á aquel extraño personaje. Su aspecto demostraba grandes sufrimientos físicos y morales.

En espaciosos frentes estaba surcada de profundas arrugas.

Estaba vestido con una especie de guerrero, sombrero de fieltro negro y flexible y unos fuertes zapatos de gruesa suela.

Concluida su frugal comida, que consumió con buen apetito, volvió á interrogar de nuevo á José.

—Gracias por vuestras atenciones—dijo el re-

tirarse á su cuarto.—Los informes que me habéis dado me serán muy útiles. Me marcharé mañana temprano.

José quedó solo algo pensativo y preocupado. —¿Qué curioso es este viajero! ¡Nunca he tropezado con uno igual! A pesar de su aspecto de pobre tiene un no sé qué «muy distinguido».

¿Quién diablor será? Quizás no haya hecho bien en contestar á tanta pregunta. ¡Con tal que el patrón no me ríja por haber hablado demasiado! ¡Bah! El patrón no tiene nada que temer de nadie.

Después quedó reflexionando. —Este viajero se parece, con más edad, á alguien que yo conozco... ¿A quién? Y atormentado siempre por estas ideas, se dirigió á su cuarto, exclamando de pronto, con aire de triunfo:

—¡Eh! ¡Pardiez! ¡Al señor Bernard! ¡Si á éste es al que se parece! El hijo del patrón es un joven su vivo retrato ¡Qué raro es esto! ¡Es indispensable que yo sepa quién es!... ¿Pero cómo? Pues... ¡pardiez!, preguntándole yo también. Pero, seguramente, este es un mal medio, porque él no será tan hablador como yo. ¡Ah! ¡Hay un medio! Le haré poner su nombre en el registro, como está mandado... ¿Pero y si pone un nombre cualquiera? ¡Bueno! Mañana será de día y verá lo que hay que hacer. De noche no estoy para pensar en nada.

José estaba levantado al día siguiente á las siete de la mañana.

Al presentarse en la sala baja de la hostería, llamó al criado, diciendo:

—¿Ha bajado ya el viajero que vino ayer noche á las nueve? —Sí. —¿Cómo! ¿Acaso se ha marchado ya? —Así es. —¿Mil rayos! —El viajero bajó de su cuarto á eso de las cinco y media, y me dijo:—¿Qué debo?—Se vá el señor al momento?—Sí—Y sin tomar nada!—Sí, Entonces, no queriendo molestarlo yo he hecho la cuenta. Comida... cosas... cinco francos. Me ha dado seis y se ha marchado.

—¿Rayos!—dijo José furioso.—¿Se ha burlado! —¿Cómo? —¿Dejadme en paz! ¡No os importa!... ¡Soy un imbécil!

La criada le escuchaba estupefacta, preguntándose si José se había vuelto loco.

—Bueno!—siguió diciendo José.—Todo este es sospechoso. Daré inmediatamente conocimiento de ello al patrón.

Y se sentó ante una mesa escribiendo una carta á Feliciano Martenet, carta que él mismo llevó al correo, diciéndose en el camino:

—Seguramente, este es uno de la secreta. Se ha marchado sin decir «ahí queda eso». ¡Y que se vaya á buscarle ahora. Pero lo más curioso del caso es que el tal, que me ha sabido tirar de la lengua, se parece mucho al señor Bernard.

VIII

LA CARTA DE JOSE

Hacia dos días que Feliciano, Benita y Federico Gerfaut se habían instalado en la pequeña

villa habitada por Bernard, cerca de Is sus Tille.

Benita se llenó de alegría en el momento de llegar á convencerse de que la carta del joven decía la verdad, y que la herida no tendría consecuencias.

Cuando Bernard vió entrar de repente en su casa al señor Gerfaut con sus padres adoptivos, su sorpresa fué tan grande como agradable.

La alegría que tuvo el señor Gerfaut al volver á ver á Bernard, produjo en él una reacción bienhechora, que le devolvió alguna fuerza.

Aquel día Feliciano había ido por la mañana temprano á dar una vuelta por los alrededores, fumando su pipa, y se había encontrado con el cartero, que le entregó la carta de José.

Una epístola de más de cuatro páginas. Feliciano, al volver á la casa, se fué á buscar á Benita para leerle la misiva que acababa de recibir.

Concluida su lectura, dijo Feliciano: —¿Quién será ese espía que ha ido á nuestra casa? Benita sonrió, diciendo: —¿Pero es seguro que sea un espía? —José lo asegura. —¡Bah! José no sabe lo que dice. —¿Pero no te extraña esa semejanza del espía con Bernard? —Eso es efecto de la imaginación de José. —¿Entonces, no encuentras esto extraño? —¡Nada absolutamente! Yo sé lo que es esto. Feliciano quedó absorto. —¿Sabes lo que es?... ¡Eso sí que es fuerte! ¡Explicátele... yo no comprendo una palabra! —Mira... es que yo... he recibido del «peque-

ño» algunas confidencias que me permiten ver claro en la cuestión.

—¿El «pequeño»? ¿Confidencias? ¿Y qué relación puede haber entre Bernard y ese espía que ha hecho hablar tanto á ese imbécil José? —Muy grande. Ahora lo comprenderás... ¡El paquete está enmascarado!

—¡Bah!—dijo Feliciano.—¡Vaya una noticia! Eso tenía que suceder... á su edad se le puede permitir. ¿Y de quién está enamorado? —De una joven de esta localidad. —¿Muy bien!... ¿Es rica? —Bernard no lo sabe. Cree más bien que es pobre.

—Lo mismo da; él es bastante rico para dos, como le decía yo el otro día al señor [Roberval. La muchacha será joven, ¿eh? —Veinte años. —¿Buena edad! ¿Y es bonita? —Sí... mejor dicho, muy graciosa. Yo la encuentro adorable.

—¿Cómo? ¿La has visto ya? —Sí, ayer cuando fui con Bernard á Is sus Tille, la encontramos en el camino. Cuando veníamos de vuelta, Bernard me dijo que el único que deseaba en el mundo era ser su marido.

—¡Bueno!... Lo casaremos. Haremos una fiesta de primera y yo bailaré en ella, por última vez de mi vida. ¿Esa joven será de buena familia, me figuro? —De familia muy honrada. —¿Pero esa chica, ama á Bernard? —El así lo cree. —¿Pero está seguro? —No. Aún no la ha dicho nada. Feliciano se echó á reír, diciendo:

EL ORDEN PÚBLICO

AGITACION EN ESPAÑA

(Por telégrafo)

En Bilbao

Llamando al trabajo Bilbao 19 (8 n.) Esta mañana se tocó el cuerno en las principales minas de las cercanías de Bilbao.

Ningún minero acudió a la llamada de las minas. En los alrededores de ellas se ven numerosos grupos de Caristas que permanecen en actitud expectante. Cuando pasase un rato se convencieron los obreros de que los patronos no habían echado mano de los squirols, se retiraron pacíficamente.

El paro en las minas es absoluto. El orden es perfecto. Los obreros se quejan de que los capataces recorren el domicilio de los huelguistas, obligándoles a que reanuden el trabajo.

Para ello les amenazan con no volverles a admitir nunca en las minas. Visita al gobernador Una comisión de obreros huelguistas visitó al gobernador para quejarse de lo que hacen los capataces.

El gobernador les contestó que esto le parecía natural. No obstante les prometió aconsejar a los patronos que no usen estos medios para evitar accidentes.

Llegada de fuerzas Llegaron las siguientes fuerzas: Un escuadrón del regimiento de España y el regimiento de la Lealtad, procedentes de Burgos. Es probable que estas fuerzas sean destinadas a la zona de Galdames.

En la zona de Triano En la zona de Triano reina tranquilidad. Creyéndose que se tocaría el cuerno, madrugaron muchos huelguistas.

Estos se situaron en los alrededores para observar si había squirols. No se tocó el cuerno ni se presentó nadie a trabajar. Los huelguistas se retiraron en vista de ello.

Jornales pagados El ferrocarril de Triano, la compañía Oronera y Luchana Miaztag, pagaron esta mañana los jornales devengados.

Herido grave El herido Evaristo Urteaga, sigue en grave estado. Tropas acuarteladas Adecuadas de las tropas que hay distribuidas en las distintas zonas mineras, hay acuartelados en Bilbao dos regimientos.

El mitin obrero A las seis de la tarde ha terminado el mitin celebrado por los obreros en el teatro de Roma. El local estaba atestado. Se pronunciaron varios discursos incoherentes por Achucarro, Seladados y Perzuega.

La nota saliente fué persistir en el paro pacífico, y al dentro de esta semana no accediesen a las pretensiones de los mineros, declarar la huelga general en todos los oficios de Vizcaya.

Extensión de la huelga La huelga se ha extendido a algunos talleres particulares. Están en huelga los descargadores del puerto. Los patronos han publicado una hoja con los fundamentos de su actitud, negándose en absoluto a acceder a las pretensiones de los obreros.

En Castro Urdiales En Castro Urdiales se ha terminado la huelga en las minas, reanudándose los trabajos en toda la expresada zona.

En Huesca Vigilancia en la frontera Huesca 19 (8 n.) Se ha ordenado la concentración urgente de la guardia civil en la frontera para que vigilen las líneas férreas y telegráficas.

Desertor detenido Se ha detenido a Alfonso Vidal, desertor del regimiento de León. Se le ha encarcelado.

En Barcelona Huelga de metalúrgicos Barcelona 19 (8 n.) Continúa la huelga de obreros metalúrgicos. El conflicto tiende a empeorarse. Al salir a comer los squirols metalúrgicos les tirotearon un grupo de huelguistas.

Estos huieron perseguidos por la guardia civil. Fué detenido un joven. Los patronos acuden a admitir a algunos, pero los obreros quieren que se admitan a todos. La guardia civil rodea la fábrica. Es probable que el domingo celebren los huelguistas un mitin monárquico. Se teme que acuerden la huelga general. Los descargadores de carbón Los descargadores de carbón del

muelle se preparan a declararse en huelga.

Los carlistas Los carlistas persisten en celebrar el anunciado aplazó a pesar de haberlo prohibido el gobernador. Se temen desórdenes.

Paseos militares Una brigada de caballería realiza paseos militares por varios pueblos.

En Ferrol Temores de conflicto Ferrol 19 (8 n.)

La constructora Naval ha comunicado a los obreros que terminado el plazo de reconocimiento médico que se concedió, a petición del comandante del Apostadero, mañana se reanuda.

Los obreros contestaron, dándose por enterados. Mantienen el acuerdo de negarse a los reconocimientos. La empresa dice que se limita a cumplir las leyes de accidentes del trabajo.

La opinión está alarmada por la intangibilidad de unos y otros, temiendo un grave conflicto. En vista de esto el capitán general conferenció con el delegado de la Constructora, acordando aplazar el reconocimiento.

Debido a que entre los obreros figuran algunos que trabajan por cuenta del Estado y que disfrutan de determinados derechos, se ha nombrado un médico de la Armada para que forme parte del Consejo facultativo que convocará a los obreros.

Para toda la publicidad extranjera de "EL LIBERAL", dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue du 4 de Septembre (entrée: 2 rue des Colonnes) PARIS que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

ORIHUELA

Defunción Ha fallecido don José Espinosa, empleado en esta administración de Consumos, siendo muy sentido su fallecimiento por cuantas personas le trataron. Reciba su atribulada familia, nuestro pésame más sentido.

Recuerdo de fiestas En las fiestas del Carmen, que con tanto lucimiento se han celebrado este año, por lo que merecía un plauso sus entusiastas organizadores, ha llamado la atención de la concurrencia el hermoso golpe de vista que ofrecía la fachada del palacio de la marquesa de Arneva, artísticamente adornado por don Angel Sánchez.

De veraneo Ha salido de vacaciones para su pueblo natal, el director del colegio de Santo Tomás de esta ciudad, don Quintín Benedito.

Merced Con una mañana de mucho calor, se ha verificado hoy martes el mercado semanal, habiéndose visto muy concurrido, particularmente en las primeras horas.—19 Julio.

"LA MODA PRACTICA,"

A LAS SEÑORAS

El «manejar de las familias», ó lo que es lo mismo, La Moda Práctica, en los tres años que cuenta de publicación, ha obtenido el privilegio de aceptación, tan numerosa como constante.

Debido a este éxito, recientemente La Moda Práctica ha introducido valiosísimas reformas, no sólo en su concepción, sumamente cómoda y manejable, sino que también ha enriquecido su información con finísimos y numerosos grabados y escogidos y amenísimos textos, todo ello de un interés extraordinario para el hogar doméstico.

La Moda Práctica, cada número consta de 20 planas, elegantemente impresas, á dos colores, y ofrece, además, todas las semanas, un patrón dibujado en el que se incluyen letras y enlaces para bordados de todas clases.

La Moda Práctica, en fin, se ha hecho necesaria á todas las señoras; el valor de su texto y la insalvable economía en su precio, dos reales al mes en esta capital (cuatro ó cinco números), ha contribuido natural y legítimamente al extraordinario éxito que goza esta revista sobre todas sus similitares.

Por dos reales al mes en esta capital, pueden las señoras comprobar el valor de nuestra oferta, aunque estamos seguros que La Moda Práctica les será indispensable para sus labores y primosidades de costuras.

Para suscribirse, en la Administración de EL LIBERAL, ó dando aviso á nuestros repartidores. Advertencias Los que de fuera de Murcia deseen suscribirse á La Moda Práctica, se dirigirán á los correspondientes de EL LIBERAL, quienes por 75 céntimos mensuales les servirán dicha revista.

—Los que deseen recibir este bo-

manario de las familias, directamente de la Administración, residiendo fuera de Murcia, deberán dirigirse al señor administrador de La Moda Práctica, apartado de correos, 347, Madrid, y remitirle el importe de 2'25 pesetas al trimestre.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en el Carmen. Mañana en Madre de Dios. SATORRAL.—Día 20, San Elías, profeta; Santa Librada, Santa Margarita y Santa Severa, mártir.

CARTERA DE MURCIA

De obras públicas.—La División Hidráulica informa instando de don Ambrosio Abellán interesado se reforme el acuerdo de este Gobierno civil sobre demolición de ciertas obras en la margen derecha del río Segura (Arohena).

—La dirección general ha aprobado el expediente de expropiación de fincas, propiedad de doña Josefa Navarro, de Calaparra. —La Alcaldía de Mazarrón devuelve las diligencias sobre el anuncio de petición de don Roque Novella, para ocupar cierta extensión de terreno en la zona marítima de Parazuelos.

—Don Rogelio Manresa contesta las oposiciones hechas á su proyecto de aguas del río Segura. —Junta de Instrucción pública.—Esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

—Alcalde.—Se encuentra en Murcia y ha visitado al gobernador, el alcalde de Yecla. —Juventud republicana.—Se ha presentado á la aprobación del gobernador los reglamentos de la sociedad Juventud republicana de Yecla.

Somatose líquida

de gusto seco y dulce. Reconstituyente. —Agua de graña.— Por salud pública y para la limpieza de las edificaciones en Santomera, se ha concedido agua de gracia por los regantes de la parte superior, desde las seis de la tarde de mañana 20, hasta igual hora del día 22.

Ways un Tenorio.— La guardia civil de Mula ha detenido á Francisco Gonzalez Sanchez (a) Tomo, de 17 años de edad, el cual escalando tejados y ventanas ha allanado las casas de María Antonia Boluda, Sebastiana Romero Lopez y María Rizo Piñero, en horas precisas en que dormían, produciendo los escándalos consiguientes.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Viajeros.— Ha marchado á Madrid y Andalucía el exalcalde D. Jerónimo Ruiz. —Acompañado de su distinguida esposa ha regresado de Valencia D. Mariano Navarro de la Canal.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos ácidos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—De veraneo.— Han salido: para San Javier, D. José María Díaz y Díaz y el señor marqués de Peñaarrada; para Santa Pola, doña Antonia Atiénzar, esposa de D. José María Palazón; para Jumilla, D. Francisco Pérez Guillén; para Torre Vieja, D. Mariano Gandía; D. Pedro Lora; D. Manuel Valenciano; D. Eugenio Pérez de Luna; para Pinatar, D. Rosendo Aleazar; D. Ezequiel Díaz y Sanz de Revena; D. Carlos Díaz Hernández y don Diego Fontes; para Alguazas, D. Juan Pedro Navarro; para Mula, D. Esteban Soriano; para Los Añezares, D. Luis Vinadel; para Los Jerónimos (Balsinas), D. Pedro Cerdán; para Santiago de la Ribera, D. Manuel Manzanera; para Cartagena, D. Luis Conejero.

ALICANTE

Conato de huelga Ayer mañana se declararon en huelga las 350 mujeres que trabajan en la fábrica de conservas «Las Palmas», situada en la partida del Babel.

Noticioso el gobernador civil de lo que ocurría, envió como delegado suyo al Inspector de policía señor Valle, consiguiendo éste que reanudaren el trabajo las operarias.

Politiquilla Dice un colega local: «El diputado conservador por esta circunscripción, don Salvador Canals, tiene el decidido propósito de interpelar al Gobierno sobre la política provincial y local alicantina.

Tenemos noticias de que el diputado por esta circunscripción tiene gran acopio de datos y antecedentes de algunos Ayuntamientos, que al hacerse públicos en las Cortes no ha de quedar muy bien parada, que digamos, la moralidad de la Diputación en lo tocante á cuestiones electorales.

Claramente que el señor Canals quiere ocuparse de atropellos y atrocidades de la política, tiene tela cortada para rato.»

No estaría de más que el periódico hisense públicos algunos de esos datos, siquiera sea para solaz y contento de la «galería».

Folleto de Lerroux Los republicanos radicales de esta

localidad han enviado multitud de telegramas á Lerroux, por el éxito alcanzado en el Congreso.

BOLSA

(Por telégrafo) Madrid 19 (8'30 t.) Bolsa de Madrid 19 (8'30 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Frases, Añezares, Amortizable, Banco de España, Banco de Cartagena, Tabaco, Frases, Añezares, Exteriores París.

TORREVIEJA

Procedente de Almoradí y en unión de su distinguida familia, hemos tenido el gusto de saludar á la simpática señorita Adela Herrera, que viene á pasar el verano en estas deliciosas playas.

Petición de mano Ha sido pedida la mano de la distinguida y simpática señorita Joaquina Chaparrieta, por el joven y respetado doctor y cirujano D. Clemente Gosalvez.

El veraneo Cada día se va notando más la eflorescencia de forasteros. Por las calles corre un airecillo delicioso y fresco, que viene como enviado del mar para invitarnos al baño.

El mar está sereno y las ondas rizadas y suaves no cesan de venir hasta la orilla como saludando á los bañistas. Están alquiladas ya la mayor parte de las casas.

El alcalde y el pueblo en general contribuyen por todos los medios para ofrecer espléndidos festejos y demás alfileres á fin de que resulte agradable y distraído el veraneo. En fin, esto está anulado, y ofrece las mejores condiciones para la época estival.—19 Julio.

TERREMOTOS EN ARGELIA

Casas ruinosas Argel 19. En Annale se sintió un fuerte terremoto. Muchas casas han quedado ruinosas.

DEL FERROL

Mergado á San Sebastián Ferrol 19 (9 n.) Marchó á San Sebastián el ostensor «Marqués de Molina», conduciendo á Mergado.

El «Regente» El crucero «Regente» probó con éxito sus máquinas. En breve hará las pruebas de velocidad. Antes habrá que corregirle algunos defectos.

INFORMACION POLITICA

Las huelgas Madrid 19 (6 t.) Canalejas dice que ha recibido buenas noticias de Barcelona y Lérida, donde el problema era pavoroso. El conflicto de Gijón, sigue igual. La huelga de Bilbao es completa en las minas.

Se trabaja en las fábricas, haciéndose gestiones para solucionar el conflicto. El Gobierno de Canarias Ha confirmado el jefe del Gobierno que Comenge abandona el Gobierno de Canarias.

Noticia desmentida Se ha desmentido la noticia de que Fernando Weyler vaya al Gobierno civil de Barcelona. Tranquilidad en la frontera Merino afirma que en la frontera por donde entran los expatriados, hay tranquilidad.

Calcula que quedan ciento veinte. Animación en el Congreso Madrid 19 (9 n.) Desde bien temprano el Congreso estaba atestado. Se veían muchas y elegantes damas.

Los pasillos estaban repletos, haciéndose comentarios sobre el resultado del debate. Créditos extraordinarios Cobián leyó los créditos extraordinarios ya conocidos.

Empieza el debate La expectativa era extraordinaria.

Los republicanos A primera hora se reunió la minoría republicana del Congreso, cambiando impresiones sobre el debate. Azórate y Padregal expusieron su propósito de plantear debates sobre los asuntos de Marruecos independientes del mensaje.

Se convino, en vista de lo avanzado de la sesión y antes de terminar el mensaje, que Azórate recabó del Gobierno una declaración afirmativa de que no adoptará medidas de carácter militar en Marruecos, sin antes reunir las Cortes.

También acordaron presentar una proposición pidiendo que una comisión de las Cortes de Cádiz y que se coloque en el salón de sesiones una lámpara con el nombre de Muñoz Torrero.

CORTES

(Por telégrafo) SENADO (SESION DEL DIA 19) Proyectos de Merino

Merino leyó los proyectos de ley referentes al contrato del trabajo y aprendizaje. Créditos extraordinarios Después de varios ruegos de escaso interés, se aprueban varios créditos extraordinarios y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 19) Proyectos de Cobián Cobián leyó varios proyectos de ley. Después de hacer varios ruegos se reanuda la discusión de El mensaje Melquiades Alvarez Melquiades Alvarez termina su discurso.

La tercera parte la ha dedicado al problema religioso. Recuerda la campaña del bloque de las izquierdas en la que Canalejas fué uno de sus principales mantenedores.

Afirma que el problema capital de la política española es el religioso. Los españoles—dice—estamos divididos en liberales y ultramontanos. Estos dominan en España, mandan en las camarillas y alardean de influir con los reyes. (Grandes ruiduras).

Se impone secularizar el Estado y que seamos súbditos de España y no de Roma. La religión pretende detener el progreso. Pedimos la libertad de cultos, el matrimonio civil, la secularización de los cementerios y la enseñanza neutra.

Si nos desoye Canalejas, perderá nuestras simpatías. (Grandes aplausos de los republicanos.) Habla Morat Al levantarse á hablar Morat se produce gran expectación. Emocionado, explica la crisis en la forma ya conocida.

Se dice—el único español que no puede juzgarla. Cal del poder por dimensiones en el partido liberal. Ruega que no le obliguen á dar más explicaciones.

Mantiene íntegramente la actitud que expuso en la carta que dirigió á Aguilera. (Aplauso de los liberales.) Habla Maura Después usa de la palabra Maura. Se defiende extensamente de los ataques que se le han dirigido.

Me limitó—dice—en el Gobierno á cumplir mi deber. Lo contrario hubiera sido prevaricación. Fuimos á la guerra cumpliendo compromisos internacionales.

Restrosiéndolo, exponíamos la personalidad española. Encaja el heroísmo del Ejército y cuanto hizo en noventa días. Preguntó á Canalejas si tolerará las ausencias de los republicanos de oponerse al envío de fuerzas á África caso de que se necesitaran.

Rechaza el dictado de oruel por la represión de Barcelona. Ferrer—dice—fué el cabezalla inductor de los sucesos y legalmente se le ejecutó. Califica de mentiras su intervención en la crisis de Febrero.

Apoyamos al Gobierno, como apoyamos á otro Gabinete liberal. (Aplauso de los conservadores.) Se suspende el debate y se levanta la sesión.

PASILLOS

Aspecto de la Cámara Madrid 19 (12 n.) La tarde parlamentaria fué movidísima. Ante el anuncio de que intervendría en el debate Morat, Maura y Canalejas se llenó el salón de sesiones como en los días más solazantes.

Las tribunas estaban rebosantes. Se veían muchas más señoras que en los días anteriores. La sesión ha respondido plenamente al interés que había despertado. Melquiades Alvarez La segunda parte del discurso de Melquiades Alvarez, ha sido acaso menos elocuente que la primera, pero

ha sido notable por el fondo, sosteniendo el criterio de las izquierdas favorable á la libertad de cultos, secularización de la enseñanza y cementerios y matrimonio civil. Este el programa de Morat, que Canalejas ratificó en Logroño y como nada ha hecho hasta ahora para implantarlo, la desconfianza de los hombres de la izquierda está justificada.

Actitud de Morat

Morat estuvo prudentísimo y sereno, explicando la crisis sin juzgarla, diciendo que era el único á quien le estaba vedado emitir juicios sobre ella.

Ninguna alusión hizo á la implacable hostilidad. Con gran comedimiento hizo el relato de sus últimas entrevistas con el rey, diciendo que le despidió del Gobierno la exaltación que produjeron al partido los comités liberales de Madrid.

Con gran energía declaró que mantiene cuanto consignaba en la carta que dirigió á Aguilera. Terminó diciendo: «Permaneceré á la expectativa, al servicio de la patria».

Su breve discurso produjo un gran efecto en la Cámara. Romanones que había abandonado la presidencia, oyendo que Morat le atacaría, volvió á ocuparla, ya tranquilo completamente.

Dos sanatorios

(Por telégrafo) Para niños tuberculosos Madrid 19 (6 t.) El ministerio de la Gobernación ha dirigido una real orden al de Instrucción, participando que se han habilitado sanatorios en Oza (Coruña) y en Pedrosa (Santander) para albergar á los niños tuberculosos.

DE PALMA

(Por telégrafo) Presidario detenido Palma 19. En el vapor «Argellino» se ha detenido á un súbdito francés que no pagó el pasaje. Ha declarado que se escapó de prisión en el que estaba condenado á prisión perpetua en trabajos forzados.

El cuerpo lo tiene lleno de atuques con retratos de los monarcas europeos. Se le conducirá á Argel. Veraneantes, no comprar Galletas sin ver antes el inmenso surtido y precios CRESPO

ELECTRICA ALHAMBRA

Acordado por el Consejo de administración de esta sociedad la celebración de Junta general extraordinaria de accionistas, se cita á V. para el día 24 del actual á las 17 en el local de la calle del Sapulero, 13, para tratar y acordar reformas de los Estatutos y aumento del capital social. Alhama 18 de Julio de 1910.—El Secretario, Fernando Sánchez.

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Zancas, ó Tumores huesosos, Corvasas, Formas, Eparavanes, Sobrehuesos, Esfuerzos, Moletas y Veligones, por el UNGÜENTO ROJO MERE

de F. MERE de CHANTILLY, en Orleans (Francia). 40 AÑOS DE EXISTENCIA.—En todas Farmacias, ó también á las 3, 50 de la calle de San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORRINO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amainando los bronquios acacosos de tos y amainando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 28.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO 2 PTAS

Especialista en Hernias (quebraduras)

TORTOSA É HIJOS Nada de bombos ni de mentiras! Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiéndolo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa é hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentran en ese caso. Nada más inexato que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y solo sirve para su contención.

ENFERMOS.—Quien no se cura es porque no quiere; mis remedios están al alcance de todas las fortunas; rehaza los brageros ordinarios, como asimismo los pomposamente anunciados de cintura elástica, por los graves perjuicios que ocasionan y recomiendo lo práctico y curativo, siempre unido á la mayor economía.—Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta: de 10 á 12 y de 3 á 6.

Imp. de EL LIBERAL, Gerónimo PÉREZ, 1

# La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICIÓN MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICIÓN MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICIÓN MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la babia que se pierde (calentura); combate los ataques de alforrea y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICIÓN MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir el frasco y fábrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

## ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTÍFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS  
Desconfiad de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

Agentes en España: I. URIACH y C.ª—Barcelona

Fundada 1752.

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lengua Sucia, Alanto Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Insomnio, y los desórdenes que emanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para Dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese su emplastro.

Agentes en España: J. URIACH y C.ª, BARCELONA

### COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION

Dirección telegráfica: Navegación—Cartagena

LÍNEA REGULAR DE VAPORES ENTRE LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE—ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Comp.ª Cartagenera de Navegación—Cartagena

### VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El gran trasatlántico de la Compañía Austro Americana **Sofía Hohenberg** saldrá del puerto de ALMERIA el día 2 de Buénos-Aires con escalas en Las Palmas, Agosto de 1910 para Rio de Janeiro y Santos. Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes a su consignatario **M. BERJON** Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

Lean vds eso atentamente

## Las Turbaciones de la Circulación

## El Artritisismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artritisismo.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabemos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

Depósito general y venta: Droguería de D. FRANCISCO LOYARTE, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado).—San Sebastián.

Puntos de venta: D. J. Ferrer, droguería, plaza de Sazulán.—D. Antonio Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, número 10.

## Diario de Avisos

### De Murcia

**AMA DE ORIA**—Para casa de los padres, leche de 5 meses, de 22 años, viuda. Razón: Josefa Silvestre, La Nora, puerta de la iglesia.

**AMA DE ORIA**—Para casa de los padres, leche de 20 años, primariza. Razón: Floridablanca 51, preguntando por el obito el tartanero.

**AMA DE ORIA**—Para casa de los padres, leche de un mes, de 24 años, Razón: Josefa Navarro, Sarratilla de S. Miguel.

**AMA DE ORIA**—Para casa de los padres, dentro ó fuera de Murcia, leche de 6 meses, de 27 años. Razón: María Quijada González, mujer de don José, calle del Arbol.

**AMA DE ORIA**—Para casa de los padres, leche de 9 meses, de 28 años. Razón: Carolina Poveda, en Los Garraes.

**AMA DE ORIA**—Para casa de los padres, leche de 8 meses, de 25 años. Razón: Candelaria Sánchez, viuda, Alberca, calle del Aire, preguntando por Teresa la Pastora.

**CUADROS de Píezos**—Se venden 3: 2 de flores, y uno una Sagra de Familia. Precio módico. Se gasta 17.

**AGENCIA MARTINEZ**—Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia hace el servicio en todos los trenes, por Alicante, Torrevieja, Murcia y Cartagena. Salidas y llegadas a estos puntos en todos los trenes.

Despacho en Cartagena: **DUQUE, 35**  
En Murcia: **Sociedad, 18**

**Almoneda** de varios muebles de casa.—Madre de Dios, 9.

**VENTA DE CASAS**—Una, calle de S. José 21; otra, calle de la Gloria 47, y una quinta parte de la casa n.º 18 de la calle del Pilar. Informará D. Antonio Robles Orozco, barbero, calle de Colón.

**BOMBAS** para desagüe y agotamiento de pozos y minas. Venta y ALQUILER. La Electro Mecánica, Luca, 7.—Murcia.

**AVISO A LOS PADRES**—Una señora de buenos antecedentes se ofrece para dar lecciones de matemáticas, de lectura, escriura, ortografía práctica, contabilidad y francés, a señoras, señoritas y niños. Precios módicos. De 7 a 9 de la noche, en su casa.—Razón: calle de la Gavaucha, 4.

**ESQUELAS**—DE—DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de

**3 Pesetas**

Los encargos se hacen directamente a esta Administración.

## APIOLINA CHAPOTEAU



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

## SALUD DE LAS SEÑORAS

## Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES y los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y algrato sin hilos.

**"PARANA," "FORMOSA," y "PAMPA,"** PARANA saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1910 y admitirá pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª económica y en 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.—Para los de 2.ª clase, comida a la española.

**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestes de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Más informes sus consignatarios: **HUO DE RICARDO GIMENEZ S. EN C.** Bulevar del Príncipe, 75. Almería

## COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE

Servicio literal de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación a Vapor de Cartagena.—**SALIDAS TODOS LOS MIERCOLES**

Se admite carga para los puertos de Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto-México con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Gádiz.—**SALIDAS DE CADIZ EL 30 DE CADA MES.**

Para informes a sus agentes **NICOLAS PEREZ Y COMP.ª S EN C.** Marina Española, 10.—GARTAGENA

## Compagnie Générale Transatlantique

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y vice-versa

ITINERARIO	ELABORADAS	SALIDAS
Cartagena	los miércoles 6 y viernes 8	los martes 6 y jueves 8
Orán	los miércoles 10 y viernes 12	los martes 10 y jueves 12
Cartagena	los miércoles 14 y viernes 16	los martes 14 y jueves 16
Orán	los miércoles 18 y viernes 20	los martes 18 y jueves 20

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los paqueiros más cómodos y modernos que hacen los servicios del Mediterráneo. Como también, en las cabinas de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varios corrientes de viajes directos entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Flotas excepcionales para la explotación de Francia, Inglaterra y Alemania con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Tunes y todos los demás puertos del Mediterráneo.

**J. M. PELEGRIN.—GARTAGENA**

La circulación de **EL LIBERAL** es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado en solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

**PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS**

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como que vómitos, indigestiones, pesades, somnolencia, dolor de cabeza, náusea y espasmo, anasarca de la cara y estroñimiento ó diarrea, etc., etc., desaparecen dando las primeras dosis del tan justamentemente reputado.

6 Polvos del Dr. Kuntz, más útiles de otros que primero recurrieron a otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlos, sintiendo no haberse ocupado por este acreditado preparado.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: J. Uriach y C.ª, Barcelona.

## ARTIFICIAL ESTOMAGO

## Línea de Vapores TINTORE

**BARCELONA**

Para BARCELONA, que sale de Alicante todos los miércoles, á las 5 de la tarde.

Para ORÁN, que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes.

Consignatario y Agente: en Alicante, **D. JUAN GUARDIOLA**.—En Barcelona, **Sres. DOMENECH y CORT HERNANDEZ, Paseo de Colón, 17.**

## AVENTADORAS DE NUEVO SISTEMA

Patente de invención por 20 años

Es tan ligero su funcionamiento, que una MUJER ó un CHICO pueden manejarla sin fatiga.

El movimiento de las ORIBAS RE MAS DEL BOLE que en los demás sistemas conocidos, y por consiguiente el rendimiento mucho mayor, estando la transmisión de dicho movimiento apoyada sobre los dos extremos de la aventadora, con lo cual resulta de más duración, pudiendo limpiar 22 fanegas por hora.

Representante en las provincias de Murcia, Alicante y Albacete: **GERARDO CRESPO TRIQUEROS, EN JUMILLA**

CASA CONSTRUCTORA: **JOSE MATEO—TORQUEMADA (PALENCIA)**

### Compañía Valenciana de Navegación

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE **ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA**

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las diez de la mañana, directas para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Melva y Cádiz.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixot, Barcelona, Ginebra y Lirnos (con escala á la ida).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodos camarotes con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO **ANTONIO MANZANARES**, Pta. de Santa R.ª, CARTAGENA

### De Lorca

**ANTONIO ALARCON**  
TALLER DE MAQUINARIA  
CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES  
Punto S. Cristóbal—Lorca

### De Torrevieja

**ANTONIO ALARCON**  
TALLER DE MAQUINARIA  
CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES  
Punto S. Cristóbal—Lorca

ANTONIO ALARCON  
Cochero, alquilador de casas, ofrece en cruces en la estación y POSADA NUEVA. Orihuela 34. TORREVIEJA

### SE VENDE UNA partida de pagel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

**LA TRIPLE ALIANZA**  
Nuevo establecimiento de hospedajes y comedas, con magníficas terrazas con vista al mar, jardín, frescas habitaciones y buenas camas. Servicio á la española, buen trato y precios económicos. 6, Mina, 6, Torrevieja

### COMO SE CONSIGUE SER INDEPENDIENTE?

Pidiendo prospectos que resenan la instalación casi sin gastos, de fábricas de jabón á 20 cts. el kilo. Diríjase con copias resueltas internacionales, á M. Cantarone, Tunis (Tunisie).

### DE GRANADA

HISTORIA DE GRANADA  
Compendio de la historia de esta provincia, las Alpujarras, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Linares Alcañiz.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo un importe de 30 cts. para franqueo y certificado.

### DE PARÍS

REPRESENTANTES  
Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des commerçants, Bureau, 17, París.

### DE TORREVIEJA

**Tono El Correo EL SORDO**

ofrece al público un servicio especial de carruajes en todos los trenes y además casas frescas y baratas.

Si queréis disfrutar de "SORDO", frasco, dirigirse á este

### DE TORREVIEJA

**GREGORIO MORALES (a) CURICA**

tan conocido y acreditado en Torrevieja, participa á sus numerosos favorecedores que se halla dispuesto á proporcionar casas desde el ínfimo precio de una peseta hasta quinones, sin interés absolutamente nada por este servicio.

Pero pone á disposición de sus clientes tres coches, tres tartanas y una elegante jardinería, que se hallarán en todos los trenes. También tiene dispuesto un carro para equipajes. Diríjase GREGORIO MORALES (a) CURICA.—Quiroga, 119 TORREVIEJA.

### Ortuño TORREVIEJA

Llegando á COCHES Y TARTANAS de Antonio Ortuño; éste es uno de los cocheros más serviciales y económicos de Torrevieja. Servicio de equipajes por carruajes propios.

### FARMACIA CATALANA

DE **M. REBORDOSA**

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES MEDICINALES

MURCIA

### BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Agua sulfuroso-sódica—nitrogenada Premiad con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, enfisema, reumatismo de tronco ó gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanohas, luz eléctrica, capilla pública, fontana de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del doctor D. Carlos Mangiano Terrón.—Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castellón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.—Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.—Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento.—Director Gerente: Pedro Viguri, Postes, 32, VITORIA. Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Fine, número 12.

### BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARGOS, 11, Farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías